

党的十八大报告提出，解决好农业农村农民问题是全党工作重中之重，城乡发展一体化是解决“三农”问题的根本途径。连日来，十八大代表对此展开热烈讨论

## 统筹城乡发展一体化

本报记者 瞿长福

10年来，尽管我国农村发生了巨大变化，但总体上仍然相对滞后，如何从根本上解决“三农”问题？

十八大报告提出，解决好农业农村农民问题是全党工作重中之重，城乡发展一体化是解决“三农”问题的根本途径。连日来，十八大代表对此展开热烈讨论。代表们认为，报告提出的城乡发展一体化要求，是对解决“三农”问题提出的总体思路与总体部署，为从根本上破解“三农”难题指明了一条清晰的道路。

代表们提出，改革开放以来尤其是党的十六大以来，不仅农民收入连年增加，农村环境明显改善，农村精神文化生活不断丰富，尤为重要的是农民的精神面貌、精神追求与社会地位发生了大变化。陕西省淳化县

第二建筑公司项目部经理张民席代表说，农民精神面貌的变化是一种“骨子里的变化”，只有社会地位真正提高了才会有。

他说，5年前淳化还有人住窑洞，现在没有了，村村通了水泥路，很多家庭用上沼气，生态环境好了，还有了医保、养老保险等。他自己1986年怀揣100多元外出打工，从建筑工地装卸、搬运工做起，1个月下来除去房租、生活费后所剩不多。但后来他开始自学技术，加上农民工的社会地位与待遇也不断提高，他感觉农民工与城里人的差别缩小了。今年，他当选为陕西省惟一来自农民工群体的十八大代表。

10年变化，可以说翻天覆地，但从整体来看，农业现代化程度依然不高，农村仍然相对落后、农民收入仍然偏低，尤其是一些

老少边穷地区，无论基础设施条件还是生产生活环境，明显落后于发达地区和城镇地区。一些代表认为，要实现城乡发展一体化的要求，首先要承认城市与农村存在的差别，这种差别由来已久，有历史和现实的原因，但更为重要的是要改变过去长期存在的城乡分割的二元思维和二元体制。这种二元分割的体制，造成了分配、投入上的城乡差别，也形成了收入、居住环境上的城乡区别。因此，以城乡发展一体化思路来解决“三农”问题，就牵住了这一问题的“牛鼻子”。

江西省抚州市委书记龚建华代表说，十八大报告提出到2020年全面建成小康社会，对照这一目标我们要寻找存在差距的原因。从“三农”发展来看，城乡发展一体化思路就是解决“三农”问题的根本途径。

思路决定行动。就如何加快推动城乡一体化发展，代表们从各自实际出发纷纷建言。四川省委副书记李春城代表说，十八大报告将推动城乡发展一体化作为解决“三农”问题的根本途径，我们体会到，中国特色城镇化的本质是以人为本、城乡一体、协调发展的新型城镇化，即城乡一体化。

四川宜宾市筠连县腾达镇春风村党支部书记王家元代表说，自2004年以来，中央连续出台涉农一号文件，这说明“三农”重中之重的地位在不断加强，这也是10年来农村发生变化的根本原因。所以推动“三农”统筹发展，还需要借助中央的重农、惠农、扶农政策，在基础设施建设、改善农村生产生活条件、增加农民收入上下功夫。王家元

代表说，2004年，春风村人均收入不足1800元，2011年增加到10050元，成为闻名的富裕和谐村。

湖北鄂州市是湖北省城乡一体化试点市，这些年在统筹发展中实现飞跃。他们在农村建设“六网”工程、清洁乡村工程，实现城乡空间融合、功能互补、基础设施互联互通共享，有效改善了农村环境。鄂州市委书记梁惠玲代表说，十八大报告把城乡发展一体化作为解决“三农”问题的根本途径，为我们全面建成小康社会指明了方向和路径。城乡一体化建设要在推进产城融合、完善基础设施等方面努力，形成以工促农、以城带乡、工农互惠、城乡一体新格局。有了统筹发展，才能共同绘就“三农”美景。梁惠玲说。

### 自信从哪里来

余惠敏

这几天，从十八大代表们的一言一行中，记者真切地感受到大家对未来发展的坚定信心。

代表们的自信，来自于坚持推进改革开放，不断推进我国社会主义制度自我完善和发展。

比如医疗保障制度。卫生部副部长王国强代表在接受记者集体采访时表示，中国特色的医疗保障体制，不能走西方的路子，一定要走一条政府承受得了、群众支付得起、财政能够持续保障的，以预防为主、中西医都能够发挥作用的道路。如何花小钱办大事，将是我们今后要多加考虑的内容。

再如现代企业制度。党的十八大代表中，有梁稳根、周海江、戴林等一批民营企业家的身影，他们都在自己的企业里建立了党支部。很多中国企业引进了西方现代企业制度，在健全法人治理结构，解决企业内部所有者、经营者、劳动者的利益关系等方面起到了积极作用。但现代企业制度不能解决企业与国家、社会的利益一致性问题。周海江代表表示，把党支部建到企业里，把党的建设和社会责任嵌入现代企业制度，可以保证企业与国家、社会利益的一致性，形成具有中国特色的现代企业制度。

代表们的自信，根植于中国特色社会主义的成功实践和伟大成就。

中国特色社会主义要求把马克思主义的普遍真理同本国的具体实际结合起来，走适合中国特点的道路。正是这种有中国特色的结合，才让我们正视各个不同发展阶段的困难，顺应时代潮流和人民愿望，成功开辟了中国特色社会主义道路。我们取得了新民主主义革命的胜利，取得了社会主义建设的胜利，让中国人民站了起来；我们开创了改革开放新局面，让中国人民富了起来，中华民族走向了伟大复兴的光明前景。

代表们的自信，源自于中国特色社会主义的与时俱进和创新发展。

从邓小平理论、“三个代表”重要思想到科学发展观的提出，中国共产党人根植于人民群众，在中国特色社会主义道路上阔步前行，不断推进理论创新，在理论创新的指导下进行制度创新。正是这种以人为本、勇于创新的精神，使我们党一直与人民群众同呼吸、共命运，保持了旺盛的生命力。实行党代会代表提案制、健全协商民主制度、完善基层民主制度、建立决策问责和纠错制度。在十八大精神的指引下，我们还将继续在制度创新上做出更多努力，更好地实现政府管理和基层民主有机结合，让全民共享改革发展成果。

十八大报告指出，只有植根人民、造福人民，党才能始终立于不败之地；只有居安思危、勇于进取，党才能始终走在时代前列。植根人民、造福人民是我们党的执政基础，勇于进取是我们党的活力所在。中国的自信，或许就源自这里。

### 长镜头

11月10日上午，安徽代表团在驻地继续讨论十八大报告。代表们正在仔细查阅资料，准备发言。  
本报记者 赵晶摄



11月10日，山西代表团代表利用会议间隙在纪念封上互相签名留念。  
本报记者 李景录摄

### 来自基层

## 唱支山歌给党听

本报记者 王晋

头戴美丽的银饰，身穿漂亮的侗族服装，脸上挂着甜甜的笑容，她就是党的十八大代表、湖南省芷江侗族自治县禾梨坳乡古冲村党支部书记龙四清。

听记者说起侗族大歌，龙四清高兴地问：你喜欢听山歌？我是带着一首自己写

的山歌来参加十八大的，歌名叫《记得你的好》。

喝着井水记得挖井人的好，坐着火车记得修路人的好，瓜甜稻香记得种田人的好，长大成人记得父母亲的好。青山葱茏记得植树人的好，禾苗茁壮记得阳光雨露好。党啊

党啊，亲爱的妈妈，我们永远跟您走，记得您的好

听着朴素而深情的歌，几位来自基层的代表都夸歌词写得好。龙四清说：这是乡亲们的心声，大家让我用这首歌表示对党的感恩。

我们村有400多户1000多人，过去很穷，村里流传这样一首歌，有女不嫁古冲坡，嫁了也是受罪多，山上只有茅草窝，山下只有泥水喝。现在家乡变化特别大，村里有了沼气，打了深水井，通了水泥路，去年村民人均纯收入达到8000多元。龙四清对记者说。

25年来，龙四清坚持为群众办实事，带领乡亲们共同富裕，先后当选为党的十七大、十八大代表。如今农村发展亟须的就是人才，村民对未来充满了信心，希望国家出台更多好政策，培养出更多新农村建设人才。龙四清说。

### 图说

## 文化事业全面繁荣 文化产业快速发展

建设社会主义文化强国，必须走中国特色社会主义文化发展道路，关键是增强全民族文化创造活力。

一是加强社会主义核心价值体系建设。要深入开展社会主义核心价值体系学习教育，用社会主义核心价值体系引领社会思潮、凝聚社会共识。倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育社会主义核心价值观。

二是全面提高公民道德素质。要坚持依法治国和以德治国相结合，加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育，弘扬中华传统美德，弘扬时代新风。

三是丰富人民精神文化生活。坚持以人民为中心的创作导向，提高文化产品质量，为人民提供更多更好精神食粮。

四是增强文化整体实力和竞争力。要坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一，推动文化事业全面繁荣、文化产业快速发展。

我们一定要坚持社会主义先进文化前进方向，树立高度的文化自觉和文化自信，向着建设社会主义文化强国宏伟目标阔步前进。  
摘自十八大报告

党的十八大以来，文化领域向全国人民交出了一份鲜亮的成绩单——

- 580多家出版社
- 3000多家新华书店
- 8500家电影制作发行放映单位等全部完成转企改制

